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Fizyka i astronomia — poziom rozszerzony
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 1.1

Narysowanie toru ruchu ciata w rzucie uko$nym.
Korzystanie z informacji | Narysowanie wektora sity dzialajacej na ciato | 0-2
w okreslonym punkcie toru jego ruchu.

1 pkt — naszkicowanie toru w ksztalcie paraboli (symetrycznego) od punktu A do B.
Tor musi by¢ styczny do wektora predkosci w punkcie A i nie moze si¢ pokrywac
z wektorem predkosci lub zaczynac sig na jego koncu.

1 pkt — narysowanie wektora sity pionowo w dot

X
Zadanie 1.2
Korzystanie z informacji | Obliczenie czasu poruszania si¢ ciata. 0-1
1 pkt — obliczenie czasu lotu pitki #=3,2 s
Zadanie 1.3
Korzystanie z informacii Obhczen}e wartos$ci predkosci poczatkowej jaka 0-1
nadano ciatu.
1 pkt — obliczenie warto$ci predkosci poczatkowej Vo =20 m/s
Zadanie 1.4
Korzystanie z informacii Qbhczeme maksymalnej wysokosci jaka osiagneto 02
ciato.
1 pkt — zapisanie zasady zachowania energii lub rownan ruchu
1 pkt — obliczenie maksymalnej wysokosci 2 = 12,8 m
Zadanie 1.5
Tworzenie informacji Wyprowadzenie rownanie toru ruchu ciata. 0-2

. . . X
1 pkt — wyznaczenie czasu z rdOwnania x(¢), t = —

1 pkt — uzyskanie zaleznosci y =1,2 x—0,2 x* (y =—0,2 x* +1,2 x)
Jesli zdajacy prawidtowo obliczy jeden ze wspotczynnikéw réwnania y(x) otrzymuje 1 pkt.
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Zadanie 1.6

Obliczenie maksymalnego zasiggu w rzucie uko$nym
Korzystanie z informacji | z okre$lona wartoscia predkosci poczatkowej, przyjmujac, 0-2
ze ruch ciata odbywa sig¢ bez oporu powietrza.

1 pkt — wykorzystanie wzoru na maksymalny zasigg lub uwzglednienie zaleznosci sin2a=1
1 pkt — obliczenie maksymalnego zasi¢gu Z max =276 m

Zadanie 1.7
Korzystanie z informaci Obhczemp liczby moll gazu znajdujacych sig 02
W naczyniu w danej temperaturze.
. . . . s, pVM
1 pkt — zastosowanie rownania Clapeyrona i wyznaczenie zalezno$ci m = yTa
1 pkt — obliczenie masy azotum = 12,6 g
Gdy zdajacy wyznaczy tylko liczbg moli otrzymuje 1 pkt.
Zadanie 2.1
Wyjasnienie, dlaczego wlasciwy kalorymetr sktada si¢
Tworzenie informacji z dwoch naczyn umieszczonych jedno wewnatrz 0-1
drugiego.

1 pkt — zapisanie wyjasnienia np.:
taka budowa kalorymetru zapewnia dobra izolacj¢ termiczng dzigki warstwie
powietrza znajdujacej si¢ migdzy naczyniami.

Zadanie 2.2

Narysowanie wykresu zaleznosci temperatury cieczy
w naczyniu od czasu dla zawartych w tabeli danych
Korzystanie z informacji | oraz przewidzenie i naszkicowanie dalszego przebiegu | 04
krzywej na wykresie do chwili, w ktérej temperatura
cieczy praktycznie przestaje si¢ zmieniac.

1 pkt — opisanie i wyskalowanie osi temperatury
1 pkt — naniesienie punktoéw pomiarowych
1 pkt — narysowanie wykresu na podstawie danych pomiarowych
1 pkt — naszkicowanie linii przerywanej asymptotycznie zblizajacej sie do t= 20°C
Linia przerywana nie moze przecia¢ wartosci 20 °C, ale musi do niej si¢ zblizac.
A

t,°C
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Zadanie 2.3
Ustalenie, jak zmieniala si¢ szybkos$¢ przeptywu ciepla
Wiadomosci 1 rozumienie | (40/Af) z naczynia z woda do otoczenia w miare 0-1
uplywu czasu.
1 pkt — zapisanie odpowiedzi: szybkos$¢ przeplywu ciepta (AQ/At) malata
Zadanie 2.4
. .. | Oszacowanie ilosci ciepta, ktore oddata woda
Korzystanie z informacji , . 0-2
w okreslonym przedziale czasu.
1 pkt — odczytanie z tabeli AT = 8°C i zastosowanie wzoru Q = m'c, AT
1 pkt — obliczenie oddanego ciepta Q = 6720 J
Zadanie 2.5
Obliczenie oporu, jaki powinna mie¢ grzatka, aby
Tworzenie informacji pracujac w sposob ciagly utrzymywata stata 0-2
temperatur¢ wody w naczyniu.
2
1 pkt — zapisanie wzoru na moc pradu i przeksztatcenie do postaci R = —
1 pkt — obliczenie oporu grzatki R =1,8 Q
Zadanie 2.6
Obliczenie temperatury zewngtrznej powierzchni
Korzystanie z informacii naczynia ka.loryme’tru (z zadan% ,dokiadnoscw()., 02
wykorzystujac wzor na szybko$¢ przeptywu ciepta
przez warstwe materiatu.
1 pkt — przeksztatcenie podanego wzoru i obliczenie AT = 0,034°C
1 pkt — obliczenie temperatury zewnetrznej powierzchni naczynia T = 89,966°C
Zadanie 3.1
Wiadomodci i rozumicnic Usta}eme, Jé.lklrrl. Z\ylermad%em jest wewnegtrzna 0-1
powierzchnia miski.
1 pkt — zapisanie odpowiedzi: zwierciadto wklgste i skupiajace
Zadanie 3.2
Korzystanie z informaci Obliczenie ogniskowej zwierciadla i wykorzystanie jej 02

do obliczenia innych wielkosci.

1 pkt — obliczenie ogniskowej f = ; = 0,6 m

1 pkt — obliczenie odlegtosci ogniska od sufitud =1,8 m
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Zadanie 3.3
Korzystanie z informacji Obliczenie wartosci $redniej predkosci ciata 02
w swobodnym spadku.
-t 2h
1 pkt — zapisanie zaleznosci h = 1 przeksztatcenie do postaci t = _|—
g
1 pkt — obliczenie czasu spadania z sufitu 1= 0,7 s (t =/0,48 s)
Zadanie 3.4
Tworzenie informacii Ustqleme, Jaklm ruchem poruszaja sig yvzglqdem 0-1
siebie dwa kolejne spadajace swobodnie ciata.

1 pkt — podkreslenie wiasciwej odpowiedzi: ruch jednostajny

Zadanie 3.5

Wykazanie, ze obraz ciata na ekranie w opisanych
Korzystanie z informacji | warunkach jest powigkszony n-krotnie. 0-3
Ustalenie cech otrzymanego obrazu.

1 pkt — zapisanie rOwnania 1 + 1 = % 1 uwzglednienie, ze y = 2,4 m oraz f= 0,6 m

Xy
1 pkt — obliczenie x = 0,8 m 1 wykazanie, ze p = y_ 24m =3
X 0,8m
Zdajacy moze do rownania zwierciadta podstawi¢ y =3 x oraz y=2,4m i wykaza¢

tozsamosc¢.
1 pkt — uzupehienie pozostatych cech obrazu: rzeczywisty i odwrocony

Zadanie 3.6

Narysowanie dalszego biegu promienia §wietlnego
Wiadomosci i rozumienie | skierowanego rownolegle do gtéwnej osi optyczne;j 0-3
uktadu zwierciadto-soczewka.

1 pkt — prawidlowe narysowanie promienia przechodzacego przez powierzchni¢ wody
z powietrza do wody (pionowo)

1 pkt — prawidtowe narysowanie promienia odbitego od zwierciadta (w kierunku ogniska F)

1 pkt — prawidlowe narysowanie promienia zatamanego po wyjsciu z wody do powietrza (kat
zalamania wigkszy od kata padania)

/
/
/
’
/
/
/
/
/
’
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Zadanie 4.1

Rozpoznanie uktadu pasm energetycznych dla
potprzewodnika, przewodnika i izolatora, wykorzystujac

Tworzenie informacji . . . 0-2
teori¢ pasmowa przewodnictwa ciat statych.
Rozpoznanie pierwiastkow, ktore sa potprzewodnikami.
1 pkt — prawidtowe podpisanie rysunkéw: przewodnik, pélprzewodnik, izolator
1 pkt — poprawny wybor potprzewodnikéw: german i krzem
Zadanie 4.2
. .. | Ustalenie rodzaju no$nikow wigkszo$ciowych
Tworzenie informacji , . , 0-1
w potprzewodniku okreslonego typu.

1 pkt — zapisanie nazwy no$nikow wigkszosciowych: elektrony

Zadanie 4.3

Analiza wykresu i ustalenie, jak opdr elektryczny
fotorezystora zalezy od natgzenia o§wietlenia.
Tworzenie informacji | Wyjasnienie zalezno$ci oporu elektrycznego 0-3
fotorezystora od nat¢zenia o§wietlenia przez odwotanie
si¢ do mikroskopowych wtasno$ci potprzewodnikow.

1 pkt — zapisanie odpowiedzi np.: opor maleje, gdy natezenie oswietlenia ros$nie

1 pkt — obliczenie wartos$ci oporu elektrycznego fotorezystora dla dwoch roznych wartosci
o$wietlenia lub odwotanie si¢ do prawa Ohma (z odpowiednim komentarzem)

1 pkt — zapisanie wyjasnienia np.:
zwigkszenie liczby fotonéw powoduje wzrost liczby nos$nikow pradu czyli
zmniejszenie oporu elektrycznego

Zadanie 4.4

Wyznaczenie natg¢zenie oswietlenia fotorezystora,
wykorzystujac dane przedstawione na schemacie
obwodu elektrycznego oraz na wykresie
Tworzenie informacji | przedstawiajacym zaleznos$¢ natgzenia pradu ptynacego 0-3
przez fotorezystor od napigcia przytozonego do jego
zaciskow przy réoznych wartosciach nat¢zenia
oswietlenia.

1 pkt — obliczenie napigcia na oporze 3500 QQ, U= 7 V (lub R akowiny = 6000 Q)
1 pkt — obliczenie napigcia na fotorezystorze U= 15 V (lub Ryore: = 2500 Q)
1 pkt — odczytanie z wykresu natezenia o§wietlenia (dla U=5 V oraz /=2 mA) E =100 Ix

Zadanie 4.5

Obliczenie oporow zastepczych dla uktadu opornik —
Korzystanie z informacji | fotorezystor, w zalezno$ci od sposobu ich potaczenia i 0-3
nat¢zenia o§wietlenia fotorezystora.

1 pkt — obliczenie warto$ci oporéw dla potaczen szeregowych: 4 kQ; 2,5 kQ
1 pkt — obliczenie wartosci oporow dla potaczen réwnolegltych: 1 kQ; 0,4 kQ
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1 pkt — prawidtowe wpisanie do tabeli wartosci oporéw

stabe silne
Rodzaj potaczenia oswietlenie | oswietlenie
(10 Ix) (600 Ix)

polaczenie szeregowe, opor w kQ 4 2,5

polaczenie rownolegle, opor w kQ 1 0,4

Zadanie 5.1

Ustalenie, w ktorym z zaznaczonych obszarow
na diagramie Hertzsprunga-Russela znajduje si¢
. L .. | okreslona cefeida.

Wiadomosci i rozumienie . . . o . 0-2
Ustalenie rodzaju gwiazd znajdujacych si¢

w okreslonym obszarze na diagramie Hertzsprunga-

Russela.

1 pkt — zapisanie odpowiedzi: obszar II1
1 pkt — zapisanie odpowiedzi: biale karly

Zadanie 5.2

Szacowanie (w jednostkach uktadu SI), w jakich
granicach zmienia si¢ moc promieniowania gwiazd
lezacych na ciagu gldownym diagramu Hertzsprunga-
Russela.

Korzystanie z informacji

1 pkt — odczytanie z wykresu odpowiednich wartosci (1/10 000 oraz 1 000 000
lub 1-10™ oraz 1-10%
1 pkt — oszacowanie dolnej i gornej granicy przedziatu mocy:

Poin = 4102 W
P = 410°*W

Zadanie 5.3

Szacowanie okresu zmian jasnos$ci cefeidy
Korzystanie z informacji | wykorzystujac informacje zawarte na wykresie zmiany | 0-1
jej jasnosci w czasie.

1 pkt — oszacowanie okresu zmian jasnosci cefeidy T = 5,5 dnia
Dopuszcza si¢ odpowiedz z przedziatu <5,6> dni.

Zadanie 5.4

Wyjasnienie, dlaczego cefeida & Cephei emituje
Tworzenie informacji znacznie wigcej energii od Stonca mimo podobne;j 0-1
temperatury powierzchni.

1 pkt — zapisanie odpowiedzi np.:
Cefeida ma wigksze rozmiary niz Slonce (promien, pole powierzchni) i dlatego
calkowita wypromieniowana moc jest wigksza

18




Fizyka i astronomia — poziom rozszerzony
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 5.5

Obliczenie mocy promieniowania cefeidy
wykorzystujac informacje podane w formie tekstu oraz
zawarte na wykresie zaleznos$ci migdzy $rednia moca
promieniowania a okresem zmian jasnos$ci cefeidy.

Korzystanie z informacji 0-2

1 pkt — odczytanie z wykresu mocy promieniowania cefeidy (ok. 4000 razy wigksza od mocy
promieniowania Stonca)
1 pkt — obliczenie mocy cefeidy P=1,510°° W

Zadanie 5.6
Tworzenie informacji Obliczenie odlegtosci do cefeidy. 0-2
. : P
1 pkt — przeksztalcenie podanego wzoru do postaci r = P
. 72' .

1 pkt — obliczenie odleglosci do cefeidy r =1-10*" m

Zadanie 5.7

Przeliczenie odleglo$ci podanej kilometrach na lata

$wietlne. 0-2

Wiadomosci 1 rozumienie

. . , . S .
1 pkt — zapisanie zaleznosci t = — gdzie v =3-10° m/s
%

1 pkt — obliczenie odlegtosci: ~ 10 000 lat Swietlnych
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